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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΟΜΑΔΑ Α
Α. Ερωτήσεις Σωστού-λάθους

1. Ο Κοντ πίστευε πως ο κλάδος της κοινωνιολογίας θα μπορούσε να βοηθήσει στην κατανόηση της κοινωνίας βάσει αυστηρών επιστημονικών αποδείξεων.

2. Ο Κοντ προέτρεψε τους επιστήμονες να μελετήσουν τα κοινωνικά γεγονότα ως πράγματα.

3. Σύμφωνα με τον Ντάρεντορφ οι συγκρούσεις στην κοινωνία σχετίζονται αποκλειστικά με την κατοχή του πλούτου.

4. Η μεταβιομηχανική κοινωνία σηματοδοτεί μια φάση στην ιστορία κατά την οποία γίνεται εφικτή η αξιοποίηση της ανθρώπινης ευφυΐας και λογικής κατά τρόπο συστηματικό και επιστημονικό.

5. Οι χώρες του Τρίτου Κόσμου χαρακτηρίζονται από κεντρικά σχεδιασμένη οικονομία.              (15 μονάδες)

Β. Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής

1. Οι χώρες του πρώτου κόσμου χαρακτηρίζονται από:

Α. Ελεύθερη οικονομία

Β. Εκβιομηχάνιση

Γ. Μικρό ποσοστό απασχολουμένων στη γεωργία.

Δ. Όλα τα παραπάνω.

2. Οι θεωρίες του εκσυγχρονισμού αναφέρουν ότι :

Α. Η ποιότητα της Εκπαίδευσης και των ανθρωπίνων πόρων    συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη.

Β. Η ποιότητα της Εκπαίδευσης και των ανθρωπίνων πόρων    και ο προσανατολισμός στις δυτικές αξίες συμβάλλουν οπωσδήποτε στην οικονομική ανάπτυξη.

Γ. Η ποιότητα της Εκπαίδευσης και των ανθρωπίνων πόρων    και ο προσανατολισμός στις δυτικές αξίες μπορούν να συμβάλουν  στην οικονομική ανάπτυξη.

Δ. Η ποιότητα της Εκπαίδευσης και των ανθρωπίνων πόρων    και ο προσανατολισμός στις δυτικές αξίες συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη.

 

 

 

 

 

 

Γ1. Συγκρίνετε το θετικό στάδιο του Κόντ με τον εξορθολογισμό του Βέμπερ. Διακρίνετε τυχόν ομοιότητες ανάμεσα σε αυτές τις δύο έννοιες.(10 μονάδες)

Γ2. Ποια είναι η σχέση της σχολής των συγκρούσεων και της θεωρίας της εξάρτησης όπως αυτή διατυπώθηκε στις θεωρίες της ανάπτυξης των κρατών. (15 μονάδες)

 
Β ΟΜΑΔΑ
Δ1. Αφού αναλύσετε το τρίτο επίπεδο άσκησης της αντεγκληματικής πολιτικής να εξηγήσετε πώς συνδέεται με τη διαδικασία της επανακοινωνικοποίησης (10 μονάδες). Ποια μέτρα μπορεί να ληφθούν σε αυτό το επίπεδο της αντεγκληματικής πολιτικής (7 μονάδες) ; Από ποιους θα εφαρμοσθούν τα μέτρα και σε ποιες κοινωνικές ομάδες θα απευθύνονται (8 μονάδες);

(25 μονάδες)

Δ2. Οι μεταγενέστεροι του Μαρξ με επικεφαλής τον Λουί Αλτουσέρεπηρεασμένοι από τη σκέψη του προσέθεσαν στους μηχανισμούς καταστολής και τους ιδεολογικούς μηχανισμούς, με τους οποίους το κράτος αναπαράγει την κυρίαρχη ιδεολογία. Σε αυτούς τους μηχανισμούς κατατάσσουν την οικογένεια, το σχολείο, την αποκλίνουσα συμπεριφορά. Με βάση τα παραπάνω και τις γνώσεις σας από το σχολικό βιβλίο να εξηγήσετε πώς αναπαράγεται η κυρίαρχη ιδεολογία α) στην οικογένεια ως πρωτογενή φορέα κοινωνικοποίησης (7 μονάδες) β) στο εκπαιδευτικό σύστημα (10 μονάδες)  και γ) στην προσέγγιση της αποκλίνουσας συμπεριφοράς (8 μονάδες)

(25 μονάδες)
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