Ευέλικτη εργασία – Τηλεργασία 

«… Νοµικό πλαίσιο Η κυριότερη µορφή ευέλικτης (α-τυπικής) εργασίας είναι η µερική απασχόληση. Η µερική απασχόληση ως κοινωνικό - οικονοµική πραγµατικότητα γεννήθηκε από λόγους διατήρησης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Όταν αναφερόµαστε στην µερική απασχόληση θα πρέπει να την ορίζουµε ως εκείνη την απασχόληση µε ωράριο µικρότερο εκείνου του νοµίµου. Ενώ αντίθετα, η απασχόληση που αντιστοιχεί στο νόµιµο ωράριο καλείται πλήρης απασχόληση.
Η µερική απασχόληση όπως αναφέρεται στο άρθρο 2 του ν. 3846/2010 διακρίνεται: 
 Σε καθηµερινή απασχόληση (µε εξαήµερη ή πενθήµερη εργασία) µε µικρότερο ηµερήσιο ωράριο του νοµίµου, 

 
 Στην διαλείπουσα απασχόληση µε λιγότερες ηµέρες την εβδοµάδα (των 6 ή 5) αλλά µε µειωµένο ηµερήσιο ωράριο εργασίας, (µερική απασχόληση), άρθρο 2 § 2.
 
 Απασχόληση µε λιγότερες ηµέρες την εβδοµάδα αλλά µε πλήρες ωράριο, (εκ περιτροπής εργασία) άρθρο 2 § 3.

Με τις διατάξεις που ανωτέρω αναφέρουµε δίνεται η δυνατότητα κάποιοι εργαζόµενοι να εργάζονται κάποιες ηµέρες την εβδοµάδα ή τον µήνα ή λιγότερες ώρες την ηµέρα. Η αναγκαιότητα αυτή στηρίζεται στο ότι κάποιες επιχειρήσεις λόγω της φύσης τους παρουσιάζουν αυξοµείωση των εργασιών (όπως κάµψη εργασιών περιοδικότητα στην δραστηριότητά τους, εποχική εργασία). Πολλές φορές από την άλλη µπορεί να εξυπηρετεί και ανάγκες των εργαζοµένων, όπως κάλυψη οικογενειακών υποχρεώσεων ή προσωπικών αναγκών.

Η µερική απασχόληση προϋποθέτει την συµφωνία µεταξύ του εργαζόµενου και εργοδότη. Η συµφωνία αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί εξ΄ αρχής ή να συµφωνηθεί σε µεταγενέστερο χρόνο. Επιβάλλεται να είναι έγγραφη, και να γνωστοποιείται στην επιθεώρηση εργασίας εντός οκτώ (8) ηµερών.

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΥΕΛΙΞΙΑΣ 2. Εισαγωγή Η διάρκεια της ηµερήσιας απασχόλησης είναι ο σκληρός πυρήνας του Εργατικού ∆ικαίου, γύρω από αυτόν τον πυρήνα διαµορφώθηκαν πάρα πολλές διατάξεις του. Αυτό όµως συµβαίνει έως στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Από το 1980 αρχίζει µια φιλολογία απορύθµισης του Εργατικού ∆ικαίου, µια προσπάθεια αρκετά πετυχηµένη η οποία µε την επικράτηση των νεοφιλελεύθερων πολιτικών, κονιορτοποιείται αυτός ο σκληρός πυρήνας του εργατικού δικαίου. Η όλη διαδικασία οδηγεί στην εµφάνιση ΄νέων΄ µορφών απασχόλησης και επιβάλλονται πολιτικές άτυπων µορφών απασχόλησης. 
   Για την καλύτερη κατανόηση αυτής της εξέλιξης θα παρουσιάσουµε την οργάνωση του χρόνου εργασίας προ του 1980 και θα ασχοληθούµε εν συνεχεία µε τους λόγους που οδήγησαν στην εµφάνιση και επικράτηση αυτών των µορφών. 

Η διάσταση του χρόνου εργασίας στο Εργατικό ∆ίκαιο .

Η κυριότερη διάσταση της παροχής εξηρτηµένης εργασίας είναι ο χρόνος διάρκειας της ηµερήσιας και της εβδοµαδιαίας εργασίας. Ο χρόνος παροχής εργασίας είναι σηµαντικός όρος της σύµβασης εργασίας, γιατί συνδέεται άµεσα µε την προσωπικότητα του εργαζόµενου, ο οποίος θέτει τις σωµατικές και ψυχικές δυνάµεις του στην διάθεση του εργοδότη. Για τον λόγο αυτό δεν µπορεί να είναι απεριόριστος, αλλά ούτε και περιορισµένος, πρέπει να διέπεται από κανόνες. Η σηµαντικότητά του έγκειται στο ότι ο εργαζόµενος κατά τον χρόνο εργασίας θέτει τις σωµατικές και ψυχικές δυνάµεις στην υπηρεσία του εργοδότη (η άποψη αυτή εδράζεται στην θεωρία της προσωπικής εξάρτησης, η οποία διατυπώθηκε από την Γερµανική επιστήµη)  Στην περίπτωση που ξεπεραστούν τα όρια, τότε η υγεία του εργαζόµενου τίθεται σε κίνδυνο όπως και η προσωπικότητα του.  
   ∆ύο είναι τα κρίσιµα µεγέθη που πρέπει να αναφερθούµε και αυτά είναι: ο εβδοµαδιαίος και ο ηµερήσιος χρόνος εργασίας. 
Σαν ηµερήσιος χρόνος εργασίας είναι εκείνος που πραγµατοποιείται εντός της διάρκειας του εικοσιτετραώρου ενώ ο εβδοµαδιαίος χρόνος εργασίας είναι αυτός που παρέχεται από το πρωί της ∆ευτέρας (00.00) έως τα µεσάνυχτα της επόµενης Κυριακής. Ο νόµιµος ηµερήσιος χρόνος εργασίας είναι αυτός που καθορίζεται από τον νόµο.

Οι διατάξεις αυτές είναι διατάξεις αναγκαστικού δικαίου και δεν επιτρέπεται η υπέρβασή τους ούτε µε την σύµφωνη γνώµη του εργαζόµενου. Αντίθετα, ως νόµιµο εβδοµαδιαίο ωράριο εργασίας είναι αυτό που καθορίζεται από τον νόµο ή από διοικητικές πράξεις και καθορίζει τις ώρες που επιτρέπεται να εργασθεί κάποιος εντός της εβδοµάδας. 
Νοµικό καθεστώς των χρονικών ορίων εργασίας στην Ελλάδα.
 Έχουν καθιερωθεί δύο βασικά συστήµατα ρύθµισης των χρονικών ορίων εργασίας, το σύστηµα της πενθήµερης εργασίας και το σύστηµα της εξαήµερης εργασίας. Στο σύστηµα της πενθήµερης απασχόλησης το νόµιµο ηµερήσιο ωράριο εργασίας είναι οι εννέα (9) ώρες και το εβδοµαδιαίο είναι οι σαράντα πέντε (45) ώρες εργασίας ενώ στο σύστηµα της πενθήµερης εργασίας το νόµιµο ηµερήσιο ωράριο είναι το οκτάωρο (8) και το νόµιµο εβδοµαδιαίο είναι το 48άωρο.

Η βασικές µορφές της ευελιξίας είναι η αριθµητική ευελιξία και η λειτουργική ευελιξία. Η αριθµητική ευελιξία συντελείται µε αυξοµείωση του αριθµού των εργαζοµένων σε µια επιχείρηση καθώς και της ποσότητα εργασίας ανάλογα µε τις ανάγκες της. Η αριθµητική ευελιξία ως προς την απασχόληση στηρίζεται στην ελευθερία των προσλήψεων και των αποχωρήσεων και ακόµη στην κινητικότητα των εργαζομένων σε όλη τη διαρκεια της επαγγελματικής τους ζωής Η πολιτική που ακολουθούν οι επιχειρήσεις στην ευέλικτη εργασία είναι  η χρήση συµβάσεων ορισµένου χρόνου, χρήση υπερωριακής απασχόλησης, δανεισµός εργαζοµένων..

Η αύξηση της ευελιξίας στοχεύει στην µείωση του κόστους των απολύσεων, αυτό επιτυγχάνεται µε ρυθµίσεις όπως µείωση του χρόνου προειδοποιήσεως κατά την απόλυση, αύξηση του χρόνου αναµονής για την απόκτηση του δικαιώµατος αποζηµίωσης απόλυσης, µείωση των δικαιούµενων µηνών αποζηµίωσης σε περίπτωση απόλυσης, αύξηση του µηνιαίου πλαφόν για τις οµαδικές απολύσεις. Στόχος όλων αυτών είναι η απελευθέρωση των απολύσεων και των προσλήψεων µε σκοπό να συµβάλλουν στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. Με τον τρόπο αυτό οι επιχειρήσεις απαλλάσσονται από εµπόδια στην διαχείριση του προσωπικού τους και ανάλογα µε την συγκυρία απολύουν ή προσλαµβάνουν προσωπικό µε µικρότερο οικονοµικό κόστος. 

Λειτουργική ευελιξία
Η λειτουργική ευελιξία στηρίζεται σε πολιτικές καλύτερης αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού της επιχείρησης. Στηρίζεται σε πολιτικές που ακολουθεί η επιχείρηση οι οποίες έχουν ως στόχο την ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου της. Τέτοιες είναι ή τόνωση της ανάπτυξης πρωτοβουλιών από τους εργαζόµενους, η ανάπτυξη και η βελτίωση των δεξιοτήτων τους, η συνεχής κατάρτιση και εκπαίδευση του προσωπικού τους, η ανάπτυξη οµάδων εργασίας κ.τ.λ. Με άλλα λόγια η λειτουργική ευελιξία αφορά την ποιοτική αναβάθµισης του επιπέδου του ανθρώπινου δυναµικού µιας επιχείρησης, σε αντίθεση µε την αριθµητική που αφορά την αυξοµείωση του όγκου της εργασίας.

Μορφές τηλεργασίας 

Η τηλεργασία δεν εµφανίζεται στην πράξη µε µια µορφή. Υπάρχουν πολλές µορφές εκ των οποίων οι κυριότερες είναι:

 
 Κατ΄ οίκον εργασία (Homeworkihg ή Home - based teleworking) είναι αυτή που πραγµατοποιείται στο σπίτι του κατά κύριο λόγο, µε την χρήση σύγχρονης τεχνολογίας. 

 
 Νοµαδική τηλεργασία (Nomadic Teleworkihg). Οι εργαζόµενοι έχουν γεωγραφική κινητικότητα, χωρίς σταθερό τόπο εργασίας, Κάθε φορά τόπος εργασίας είναι αυτός που τους επιτρέπει να κάνουν χρήση του τεχνολογικού εξοπλισµού. 

 
 Κέντρα τηλεργασίας: (Satellite Centers) Είναι οργανωµένα κέντρα, µε πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες τα οποία φιλοξενούν τηλεργαζόµενους από διάφορες εταιρείες, είτε αυταποσχολούµενους , είτε µε σύµβαση µίσθωσης έργου.
 
 Μια ειδική µορφή τηλεργασίας είναι η λεγόµενη «εκτός συνόρων τηλεργασία», που δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένα είδος υπεργολαβίας επιχειρήσεων του τριτογενή τοµέα σε χώρες χαµηλού µισθολογικού κόστους, όπως είναι οι αναπτυσσόµενες χώρες της Αφρικής και της Ασίας, χώρες που τείνουν να γίνουν ζώνες εξαγωγής τηλεργασίας». 
Αποσπάσματα από μεταπτυχιακή εργασία :
«ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2005-2015»: Παναγιώτης  Μπαρτζιόπουλος  ΠΡΕΒΕΖΑ, Μάιος 2017,:  ΤΕΙ ΗΠΕΙΡΟΥ ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων και Οργανισµών
