Η γραφειοκρατία σύμφωνα με τον Μαξ Βέμπερ 

H πρώτη γραφειοκρατία στην Ευρώπη, υπήρξε στην εκκλησία του Μεσαίωνα: την αποτελούσαν ιερείς και μοναχοί που ήταν σε θέση να γράφουν και να διαβάζουν και έτσι προσφέρονταν για διοικητικά καθήκοντα . Όμως το λίκνο της μεγάλης σύγχρονης κρατικής γραφειοκρατίας βρίσκεται στα εθνικά κράτη των νεότερων χρόνων , που δημιουργήθηκαν ταυτόχρονα με την αναπτυσσόμενη ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ χρηματική οικονομία. Το εθνικό κράτος και η καπιταλιστική οικονομία αποτελούν κατά κάποιο τρόπο τους  γεννήτορες της σύγχρονης γραφειοκρατίας τα πρότυπα της οποίας ήταν από τη μία πλευρά η γραφειοκρατία της εκκλησίας και από την άλλη η γραφειοκρατία των στρατών στις αρχές των νεότερων χρόνων. Η ύπαρξη μόνιμων στρατών απαίτησε ένα σύστημα διαχείρισης και χρηματοδότησης , το οποίο μπορούσε να λειτουργήσει μόνο με τη διαμόρφωση ειδικών διοικητικών υπηρεσιών.
      Η γραφειοκρατική διοίκηση σύμφωνα με τον Μ. Βέμπερ , θεμελιώνεται σε μία νομοθεσία που εμφανίζεται λογικότερη από την παράδοση και είναι απαλλαγμένη από την αυθαιρεσία των  ηγεμόνων ώστε να υπάρχει υπακοή στο νόμο και όχι Στην αυθαιρεσία κάποιου προσώπου. Η γραφειοκρατική διοίκηση χαρακτηρίζεται από ορθολογική οργάνωση και βασίζεται σε αντικειμενικά διατυπωμένους γραπτούς κανόνες ( νόμους , διατάγματα, αποφάσεις , προδιαγραφές ) που δεσμεύουν τόσο την εξουσία όσο και τους εξουσιαζόμενους .

Η γραφειοκρατία παρουσιάζει τα εξής χαρακτηριστικά :
Α. Οι πράξεις της εξουσίας και των ενδιαφερομένων είναι προβλέψιμες 
Β. Τη γενικότητα και την αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών 

Γ.   Την τυπικά παγκόσμια εφαρμοσιμότητα

       Η γραφειοκρατία είναι το απαραίτητο χαρακτηριστικό κάθε σύγχρονης μορφής οργάνωσης στην οποία πραγματοποιούνται ρυθμίσεις που αφορούν μεγάλες ομάδες ανθρώπων χωρίς να γίνεται διάκριση ανάμεσα στα συγκεκριμένα πρόσωπα π.χ. οι οδηγίες της ΕΕ είναι νόμοι που δεσμεύουν τα κράτη μέλη ή ομάδα κρατών μελών ώστε νε επιτευχθεί ένας συγκεκριμένος στόχος.

     Ο στόχος της γραφειοκρατίας είναι η υπηρεσία να είναι ανεξάρτητη από τα πρόσωπα που την αποτελούν γιατί μόνο έτσι μπορεί να φανεί δυνατή η αφιέρωση των υπάλληλων της γραφειοκρατίας στα καθήκοντά τους , που προσδιορίζονται ρητά από το νόμο, δίχως την ανάμειξη προσωπική ή κομματικών συμφερόντων .

 Η δομή της γραφειοκρατίας χαρακτηρίζεται από :

Α. τον καταμερισμό της εργασίας που σημαίνει ότι οι δραστηριότητες κατανέμονται στις αντίστοιχες θέσεις
Β. η άκαμπτη ιεραρχία που σημαίνει απόλυτη ιεραρχική διάρθρωση των υπηρεσιών ( Υπουργός, Γενικός Γραμματέας κ.ά )

Γ. Ο επαγγελματισμός που επιτυγχάνεται με τον υψηλό βαθμό εκπαίδευσης ικανών υπαλλήλων σε συγκεκριμένες ειδικότητες 
      Η ιδιομορφία της , που διευκόλυνε τον καπιταλισμό, είναι η κατάργηση κάθε ανθρώπινου παράγοντα , κάθε στοιχείου που ξεφεύγει από την ψυχρή λογική και δε μπορεί να προβλεφθεί, κάθε συναισθηματισμού από τη διαδικασία επίσημων υποθέσεων . Όπως ένας γιατρός κατά τη διάρκεια μιας εγχείρηση πρέπει να αδιαφορήσει για τα προσωπικά του συναισθήματα και να μείνει ατάραχος , έτσι και κάθε στέλεχος μιας αποτελεσματικής γραφειοκρατίας είναι υποχρεωμένο να δείχνει αντικειμενικότητα .Για αυτό σύμφωνα με τον Βέμπερ ο εξανθρωπισμός του γραφειοκρατικού μηχανισμού δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ιδανικός 

( πηγή , Πολιτική Κοινωνιολογία: Kurt Lenk ,σελ. 54)


