Κεφ. 1, ενότητα 1.2 Κοινωνιολογική θεώρηση και εν.1.2.1 ένα παράδειγμα κοινωνιολογικής φαντασίας 


Σύμφωνα με το βιβλίο η κοινωνιολογική  θεώρηση ή οπτική   μας καθιστά ικανούς να αναπτύξουμε την κοινωνιολογική φαντασία  .Πριν απ’ όλα θα ήταν σκόπιμο να ερμηνεύσουμε τους δύο όρους ξεκινώντας από τον πρώτο , την κοινωνιολογική θεώρηση.
Αρχικά πρέπει να ξέρουμε ότι η Κοινωνιολογία παρότι δε διατείνεται πως είναι μια καθολική επιστήμη της κοινωνίας , εξακολουθεί να υποστηρίζει πως αποτελεί μια ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ  ΘΕΩΡΗΣΗ .Δηλαδή συνδέεται και με άλλες επιστήμες που ασχολούνται με την κοινωνική ζωή όπως η Κοινωνική Ανθρωπολογία, η Ψυχολογία, η Οικονομική επιστήμη, η Πολιτική κ.ά.  Συνεπώς  η κοινωνιολογική  θεώρηση- οπτική  είναι μία διευρυμένη και και όχι μια μονολιθική θεώρηση της πραγματικότητας  «…συνιστά απόπειρα να εξηγήσουμε την καθημερινή μας εμπειρία με όρους που δε μας είναι τόσο οικείοι ( π.χ. το ευρύτερο ευρωπαϊκό κοινωνικό-οικονομικό πλαίσιο πιθανόν να είναι η αιτία της ανεργίας και όχι όλοι αυτοί οι μετανάστες  που έρχονται στην πατρίδα μου )ανεξάρτητα από το αν πρόκειται για τις πράξεις άλλων ανθρώπων ή για τις εμπειρίες μας από το παρελθόν ή τα καταπιεσμένα συναισθήματά μας  »( σχολικό βιβλίο , σελ. 16 

Έτσι λοιπόν η κοινωνική θεώρηση γίνεται « μία ιδιότητα του πνεύματος που βοηθάει τον άνθρωπο να μεταχειριστεί τις πληροφορίες  ( γιατί συνήθως οι πληροφορίες  καταδυναστεύουν την προσοχή μας και δεν μπορούμε να τις αφομοιώσουμε )  και να αναπτύξει τη λογική του έτσι ώστε να σχηματίσει  μία ευκρινή εικόνα για αυτό που συμβαίνει στον κόσμο και αυτό που μπορεί να συμβαίνει στον ίδιο του τον εαυτό » (C. Wright Mills :   Κοινωνιολογική φαντασία , σελ. 12, εκδ. Παπαζήση  ) 

Με την κοινωνιολογική φαντασία ( δεύτερος όρος ) «…αποκτάει κανείς την ικανότητα να συλλάβει με ποιόν τρόπο τα άτομα , στη δίνη των καθημερινών τους εμπειριών, αναπτύσσουν συχνά μια ψεύτικη συνείδηση της κοινωνικής τους θέσης   ενώ ταυτόχρονα μπορεί να κατανοήσει τις ίδιες του τις εμπειρίες και να σταθμίσει την ίδια του τη μοίρα μόνο αν τοποθετηθεί μέσα στην εποχή του. »   ( C. Wright Mills :   Κοινωνιολογική φαντασία , σελ. 12-13, εκδ. Παπαζήση  ) 
Πολύ  σημαντική , για την ερμηνεία του όρου κοινωνιολογική φαντασία, η ενότητα 3.2 , σελ. 63 του βιβλίου ΒΑΚΕ 

