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Σημαντικά σημεία του βιβλίου 

Η πορεία από τις αγροτικές φεουδαρχικές κοινωνίες προς τον καπιταλισμό και τη βιομηχανική επανάσταση που δημιούργησαν τη βιομηχανική κοινωνία ήταν μακρά. O καπιταλισμός, όπως και κάθε κοινωνικό σύστημα, δεν εμφανίστηκε αυτόματα. Προήλθε μέσα από οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές διεργασίες που έγιναν στους κόλπους της φεουδαρχίας. 

-Η διάλυση της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας – η εμφάνιση της γραφειοκρατίας 

H διάλυση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας (476 μ.X.) σηματοδότησε την κατάρρευση του δουλοκτητικού τρόπου παραγωγής. Ιδιοκτήτες τεράστιων λατιφούντιων αποκτούν πολιτική και στρατιωτική αυτονομία, καθώς η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία αποσυντίθεται. Οι γαιοκτήμονες αυτοί προκειμένου να προστατεύσουν τη γη τους και να προφυλαχθούν, αλλά και να ανταγωνιστούν, τους άλλους μεγάλους γαιοκτήμονες φτιάχνουν ιδιωτικούς στρατούς. Με τον τρόπο αυτό προστατεύουν όχι μόνο τη γη τους αλλά και τους καλλιεργητές τους. Οι οποίοι ζουν σε χωριά εντός του μεγάλου αγροκτήματος και καλλιεργούν μικρά χωράφια, προκειμένου να καλύψουν τις βασικές βιοτικές τους ανάγκες, πληρώνοντας αρχικά σε εργασία και αργότερα σε είδος και χρήμα, τον μεγάλο γαιοκτήμονα. Έχουμε δηλαδή το σταδιακό πέρασμα από τη δουλεία στη δουλοπαροικία. 

-Χαρακτηριστικά της φεουδαρχίας 

H γη, έτσι, κατακερματίστηκε σε φέουδα που ανήκαν στην ιδιοκτησία των φεουδαρχών. Μέχρι τον 11ο αιώνα κυριαρχούσε η αγροτική παραγωγή στο πλαίσιο της φεουδαρχικής κοινωνίας. Ο πληθυσμός ζούσε στην ύπαιθρο, ενώ οι πόλεις της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας είχαν παρακμάσει. Δεν είχαν πλέον σημαντικό πληθυσμό ούτε σοβαρές λειτουργίες. 

Συνοπτικά, η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από τον σχεδόν πλήρη εξαγροτισμό της οικονομίας, την απαξίωση των πόλεων και την αρχή της αυτάρκειας, όπου η κάθε οικονομική μονάδα (φέουδο) παρήγαγε ό,τι της χρειαζόταν και το κατανάλωνε στο πλαίσιο της. Οι ανταλλαγές είχαν περιοριστεί στο ελάχιστο και η λειτουργία της αγοράς είχε υποβαθμιστεί. Η τάξη των φεουδαρχών προσέφευγε στο εμπόριο κυρίως για την αγορά πολυτελών και εξωτικών αγαθών, τα οποία δεν παράγονταν στο πλαίσιο του φέουδου.

-Αλλαγές στην παραγωγική διαδικασία-αναζωπύρωση του εμπορίου και της ζωής στις πόλεις 

Τον 11ο αιώνα σημειώνονται σημαντικές αλλαγές στην παραγωγή. Εισάγεται το άροτρο και η χρήση του αλόγου στην καλλιέργεια της γης. Αυτό αύξησε κατακόρυφα την παραγωγικότητα. Τα προϊόντα παράγονταν σε μεγαλύτερες ποσότητες, γεγονός που έδωσε τη δυνατότητα σε πολλούς αγρότες να έχουν μεγαλύτερο πλεόνασμα και να το εμπορεύονται. 

Χώρος του εμπορίου είναι οι αγορές, γύρω από τις οποίες αναπτύσσονται μόνιμες εγκαταστάσεις και οικισμοί που αποτελούν το πρόπλασμα των πόλεων. Η ζωή στις πόλεις αναζωπυρώνεται σταδιακά. Κάθε μεσαιωνική πόλη έχει στο κέντρο της τον καθεδρικό ναό, την αγορά και δημόσια κτήρια που ρυθμίζουν τις ανταλλαγές, τη ζωή στην πόλη, την αστυνόμευση κτλ. Δημιουργούνται οι όροι για να αποκτήσουν οι πόλεις την δική τους ζωή, πέρα και έξω από τα φέουδα, να γίνουν ανεξάρτητα και αυτοδύναμα πολιτικό – διοικητικά κέντρα. Αναπτύσσεται με γοργούς ρυθμούς ο εκχρηματισμός της οικονομίας, η εκτεταμένη χρήση χρήματος στις συναλλαγές. 

-Πρώτη φάση: «Εμφάνιση των καπιταλιστών». Λιλιπούτειοι καπιταλιστές της υπαίθρου και βιοτέχνες
Με αφετηρία τον 10ο και τον 11ο αιώνα και λόγω της αύξησης της παραγωγής εμφανίζονται παράλληλες, αλλά όχι ταυτόχρονες, εξελίξεις στην ύπαιθρο που σηματοδοτούν την απαρχή καθοριστικών αλλαγών στους κόλπους του φεουδαρχικού συστήματος: Ο εκχρηματισμός της οικονομίας οδήγησε τους αγρότες να πληρώνουν τους φεουδάρχες σε χρήμα και όχι σε είδος. Άλλωστε, οι ίδιοι οι φεουδάρχες ζητούν πλέον χρήματα για να τα χρησιμοποιήσουν στις αγορές. Σταδιακά, πολλοί αγρότες νοικιάζουν γη από τους φεουδάρχες, παράγουν για την αγορά, αποκτούν τεράστια οικονομική δύναμη και χαρακτηρίζονται από πολλούς ως «λιλιπούτειοι καπιταλιστές» της υπαίθρου. Αγρότες, επίσης, κατάφεραν να μετασχηματιστούν σε βιοτέχνες της υπαίθρου, οι οποίοι παρήγαγαν για την αγορά. Αργότερα, κατάφεραν να εκτοπίσουν τους φεουδάρχες. Αυτές οι πρώτες βιοτεχνίες αποτέλεσαν το πρόπλασμα της μετέπειτα μεγάλης βιομηχανίας. 
         Το βιβλίο αναφέρει χαρακτηριστικά όταν σε κάποιο σημείο συνυπήρχαν με τους φεουδάρχες αλλά μετά τους εκτόπισαν. Αυτό μπορεί να γίνει κατανοητό από τον 12ο κα13ο αι και μετά στη Γαλλία και στη ΝΔ Γερμανία, γαίες που εκμεταλλεύονταν προσωπικά οι γαιοκτήμονες κάνοντας χρήση της προσωπικές εργασίας των δούλων , ΜΟΙΡΑΣΤΗΚΑΝ και ΔΟΘΗΚΑΝ στους χωρικούς για καλλιέργεια . Οι χωρικοί δεν προσφέρουν πια εργατικές υπηρεσίες στον άρχοντα και κάτω από την άμεση επίβλεψη του άρχοντα  ( κάτι που υποδηλώνει και τη διάλυση του φεουδαρχικού συστήματος ,) αλλά του παραδίδουν  ένα καθορισμένο μέρος της σοδειάς ως παροχή οπότε μιλάμε πια για ΑΓΡΟΤΙΚΉ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΙΚΡΗΣ  ΚΛΙΜΑΚΑΣ στις γαίες του φεουδάρχη ( συνυπάρχουν ). Η διαδικασία της αγροτικής παραγωγής τώρα πια γίνεται στα κτήματα των ιδίων των χωρικών οι οποίοι ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΚΑΝΟΝΙΖΟΥΝ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ τους , λίγο-πολύ όπως ΉΘΕΛΑΝ . Συνεπώς μιλάμε πια για ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΣΗ των χωρικών , στη Γαλλία και στη  ΝΔ Γερμανία , από την ιδιότητα του δουλοπάροικου σε αυτήν του ελεύθερου χωρικού που έγινε σε μεγάλη κλίμακα από τον 13ο -15ο αι. Έτσι και εκτοπίζουν τους φεουδάρχες  ( Από τον Φεουδαλισμό στον Καπιταλισμό , Τακαχάσι, σελ. 120  εκδ. Θεμέλιο)
-Οργάνωση των βιοτεχνιών στην ύπαιθρο και τις πόλεις

Φαίνεται πως στην ύπαιθρο ( που δεν είναι πια στο σύνολο της φεουδαρχική )που για να ικανοποιηθούν  υπήρξαν οι κατάλληλες συνθήκες που έδωσαν την ώθηση για άμεσες παραγωγικές επενδύσεις. Έτσι δημιουργήθηκαν βιοτεχνίες, στις οποίες υπό το πρόσταγμα του νεοεμφανιζόμενου καπιταλιστή εργάζονταν μαζί με τους βιοτέχνες και μισθωτοί εργάτες. Συνήθως, ο καπιταλιστής ήταν κάτοχος κεφαλαίου που είχε αποκτήσει από το εμπόριο και το επένδυε στην παραγωγή, συνενώνοντας βιοτέχνες και προσλαμβάνοντας και μισθωτούς εργάτες προκειμένου να παράξουν προϊόντα, τα οποία ο ίδιος προωθούσε στην αγορά. Στην πόλη οι παραγωγικές δραστηριότητες οργανώνονται μέσα από τις συντεχνίες και αυτό εμπόδιζε την άνοδο της παραγωγικότητας. 
-Συντεχνίες 

Στη φεουδαρχία υπήρχαν οι συντεχνίες, που ήταν ενώσεις επαγγελματιών ενός ορισμένου κλάδου της βιοτεχνικής παραγωγής. Μέλη της με πλήρη δικαιώματα ήταν οι μάστορες, δηλαδή οι ιδιοκτήτες των εργαστηρίων. Στο εργαστήρι του μάστορα, εκτός από τον ίδιο, εργάζονταν οι καλφάδες και οι μαθητευόμενοι. Οι συντεχνίες διέπονταν από αυστηρούς κανόνες στους όρους παραγωγής και πώλησης, ώστε να εξασφαλίζεται το μονοπώλιό τους στην παραγωγή του συγκεκριμένου προϊόντος. Για τον λόγο αυτό, δεν επέτρεπαν τον ανταγωνισμό ανάμεσα στα μέλη τους ούτε την είσοδο σε καινούριων επαγγελματιών στον κλάδο.
-Δεύτερη φάση: Η γέννηση της «μανιφακτούρας»

Με την ανάπτυξη του εμπορίου δημιουργούνται όλο και περισσότερες παραγγελίες προϊόντων που για να ικανοποιηθούν το παραγωγικό έργο ΜΟΙΡΑΖΕΤΑΙ –ΚΑΤΑΜΕΡΙΖΕΤΑΙ σε περισσότερα βιοτεχνικά εργαστήρια για να μειωθεί το κόστος και που εργάζονται για τον ίδιο έμπορο. Σε ένα επόμενο στάδιο δημιουργήθηκαν οι μεγάλες ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΚΕΣ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ( μανιφακτούρες )που συγκεντρώνουν κάτω από τη ίδια στέγη τους πράων ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥΣ τεχνίτες για την κατασκευή ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ενός τελικού προϊόντος . Ετσι αναπτύσσεται η μισθωτή εργασία και π καταμερισμός των εργασιών 
Δημιουργία αστικής τάξης  όλες αυτές οι διεργασίες γέννησαν την ν αστική τάξη που ασχολούνται με το εμπόριο και την βιοτεχνία και εξαπλώνονται στην ύπαιθρο που δεν είναι στο σύνολό της φεουδαρχική 

-Τρίτη φάση : Μαζική εμφάνιση των μηχανών → κατακόρυφη αύξηση της παραγωγικότητας → ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ → ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ της ΜΑΝΙΦΑΚΤΟΥΡΑΣ από το ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ → αλλαγές στην κοινωνική διαστρωμάτωση → εμφάνιση ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ ( 18ος-19ος αι. στη Μ. Βρετανία και μετά στη Δ. Ευρώπη 

-Μεταβιομηχανική κοινωνία 

Η νέα ορολογία εμφανίζεται στα μέσα της τελευταίας δεκαετίας του 20ου αι. από Διεθνείς Οργανισμούς όπου αξιοποιείται η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ και η ΓΝΩΣΗ . Η γνώση είναι κάτι που βρίσκεται στο βιβλίο. Όσο όμως βρίσκεται εκεί δεν είναι παρά μια ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ . Όταν η πληροφορία ενεργοποιηθεί μπορεί να βελτιώσει την οικονομική λειτουργία . Η πληροφορία εκλαμβάνεται ως εμπόρευμα που μπορεί να πουληθεί και να αγοραστεί στην αγορά , για αυτό τα επαγγέλματα που σχετίζονται με την πληροφορία γίνονται όλο και πιο αναγκαία για να επιτύχουν οι ΜΕΤΑΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ .Η πληροφορία μετατρέπεται σε οικονομικό πόρο  για κάθε δραστηριότητα μέσα στην κοινωνία για αυτό θεωρείται ότι η ΣΥΣΣΩΡΕΥΣΗ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ είναι εξίσου σημαντική με τη συσσώρευση κεφαλαίου.

-Τα α στάδια ανάπτυξης των σύγχρονων κοινωνιών 

Αρχικά προσέχουμε ΝΑ ΜΗ ΤΑ ΜΠΕΡΔΕΨΟΥΜΕ με τα 3 στάδια του Κοντ . Θυμόμαστε ότι η ΠΙΚΟΙΚΡΑΤΙΑ διαμόρφωσε τη διάκριση  των κοινωνιών σε τρεις κόσμους . Προσέχουμε τη διττή διάσταση του όρου ΑΝΑΠΤΥΞΗ που για την ερμηνεία της έχουν διατυπωθεί δύο θεωρίες . Η θεωρ΄΄ια του ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ που εστιάζει στην εκπαίδευση δυτικού τύπου Ως ΜΌΝΗ ΑΙΤΊΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΊ ΝΑ ΟΔΗΓΉΣΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ και στη  θεωρία της ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ που εστιάζει στο ότι η ανάπτυξη των δυτικών κοινωνιών στηρίχθηκε στην εκμετάλλευση των τρίτων , ενώ η δική τους υπανάπτυξη οφείλεται στο ότι προσδέθηκαν –εξαρτήθηκαν από τις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες που τις εκμεταλλεύτηκαν 
