	«Ο Βέμπερ, για να ερμηνεύσει ορθολογικά και να εξηγήσει τις επιμέρους πράξεις, κατασκευάζει τον ιδεότυπο ή «καθαρό τύπο», ο οποίος δεν αναφέρεται σε ό,τι είναι επιθυμητό ή ιδεώδες, θετικό ή ορθό, αλλά σε μια «καθαρή μορφή». 
Ένας ιδεότυπος είναι μια αφηρημένη περιγραφή, μια πνευματική εικόνα, που κατασκευάζεται από τα πλέον ουσιώδη χαρακτηριστικά ενός γεγονότος ή μιας πράξης. Αυτή η διανοητική κατασκευή, εννοείται, δεν αντιστοιχεί πλήρως στην εμπειρική πραγματικότητα. Η εικόνα αυτή, η οποία δεν είναι σαν την εικόνα ενός καθρέφτη, μπορεί να είναι μια κατασκευή, όπως η γραφειοκρατία, οι τύποι πράξεων, ο καπιταλισμός, κτλ. Ο τύπος αυτός χρησιμοποιείται ως μέτρο σύγκρισης πραγματικών και αιτιάσεων ή πράξεων και κρίνονται οι παρεκκλίσεις τους. νόμων. Ο Βέμπερ χρησιμοποιεί ιδιότυπους με ποικίλους τρόπους για να δημιουργήσει θεωρητικά μοντέλα, όπως την εκλογίκευση της κοινωνίας, τη χαρισματική εξουσία, κτλ., προκειμένου για την ανάλυση ορισμένων ιστορικών εξελίξεων.»  ( Ιστορία Κοινωνικών Επιστημών , σχ. Βιβλίο  σελ. 100-101)
«Ιδεότυποι της κοινωνικής πράξης 
Ο Βέμπερ συγκρότησε τέσσερεις τύπους της κοινωνικής πράξης: α) έλλογη δράση σε σχέση προς κάποιο σκοπό, β) έλλογη δράση σε σχέση προς μια αξία, γ) θυμική ή συγκινησιακή δράση και δ) παραδοσιακή δράση. 

Σύμφωνα με τον Βέμπερ «ορθολογικά κατά τον σκοπό πράττει όποιος προσανατολίζει την πράξη του προς το σκοπό, τα μέσα και τις παρεπόμενες συνέπειες, και έχει κατά τον προσανατολισμό αυτό της πράξης του σταθμίσει ορθολογικά τόσο τη σχέση μέσων προς σκοπούς, όσο και τη σχέση σκοπών προς παρεπόμενες συνέπειες, όσο τέλος και τη σχέση των διαφορετικών πιθανών σκοπών μεταξύ τους».  Πρόκειται για τη δράση, όπου το υποκείμενο, ο πράττων έχει καθορίσει με σαφήνεια το στόχο του και επιλέγει τα προσφορότερα μέσα για την επίτευξή του. 
Ο δεύτερος τύπος της συμπεριφοράς αφορά την κοινωνική πράξη που είναι ορθολογικά προσανατολισμένη προς μια αξία. Ας ακούσουμε τον ίδιο τον Βέμπερ: «Καθαρά ορθολογικά κατά την αξία πράττει όποιος, χωρίς να υπολογίζει τις συνέπειες τις οποίες μπορεί να προβλέψει, πράττει σύμφωνα με αυτό που του επιτάσσει η πεποίθησή του περί καθήκοντος, αξιοπρέπειας, ομορφιάς, θρησκευτικού χρέους, ευσέβειας ή περί της σπουδαιότητας ενός “πράγματος”, αδιάφορο ποίου είδους». Με άλλα λόγια, αυτός ο τύπος κοινωνικής πράξης αναφέρεται στη συμπεριφορά αυτή του υποκειμένου με την οποία δεν προσανατολίζεται στην επίτευξη ενός καθορισμένου σκοπού μέσω της επιλογής των καταλληλότερων μέσων, αλλά προσανατολίζεται προς μια αξία. Ο πράττων αναλαμβάνει τις συνέπειες της κοινωνικής του συμπεριφοράς προκειμένου να παραμείνει συνεπής στις αξίες 
Ο τύπος της θυμικής δράσης αναφέρεται στην συμπεριφορά η οποία υπαγορεύεται από τη συνειδησιακή ή τη θυμική κατάσταση των υποκειμένων. Η δράση του ατόμου δεν προσανατολίζεται προς κάποιο καθορισμένο σκοπό ή σε κάποιο σύστημα αξιών, αλλά προσδιορίζεται από τη συγκινησιακή αντίδραση του ατόμου σε κάποιες δεδομένες συνθήκες, περιστάσεις. 
Ο τελευταίος τύπος δράσης υπαγορεύεται από συνήθειες, έθιμα και πίστεις, που έχουν αφομοιωθεί σε τέτοιο βαθμό από τα άτομα έτσι ώστε να αποκτούν τη μορφή των αντανακλαστικών.

 Αυτοί, λοιπόν, οι ιδεότυποι, οι καθαροί τύποι της πράξης δεν συνιστούν εξαντλητικές ταξινομήσεις της πραγματικής πράξης. Πολλές φορές η πραγματική κοινωνική πράξη μπορεί να συνδυάζει αυτούς τους τύπους πράξης, τους διαφορετικούς δηλαδή προσανατολισμούς, ή και να τους προσεγγίζει λιγότερο ή περισσότερο. Όπως επισημαίνει ο ίδιος ο Βέμπερ, αυτοί οι ιδεότυποι συγκροτούνται για τους σκοπούς της κοινωνιολογικής έρευνας και η εγκυρότητά τους μένει να αποδειχτεί από τα αποτελέσματα της έρευνας.»  (Οι θεμελιωτές της Κοινωνιολογίας ΙII: Οι βασικές θέσεις και η συνεισφορά στην επιστήμη της Κοινωνιολογίας του Max Weber: Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών Μάθημα: «Αρχές Κοινωνιολογίας»  Διδάσκων: Δημήτρης Λάλλας)
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