Διευκρινίσεις για διαφοροποίηση Μέρτον και Πάρσονς και για τις δράσεις του Βέμπερ 

Α. Για  Πάρσονς και τον Μέρτον  επειδή η μεταξύ τους διαφοροποίηση δεν φαίνεται ξεκάθαρα στο σχολικό βιβλίο ( μιλάω για την προτελευταία παράγραφο στη σελίδα 21 του σχολικού βιβλίου ) καλό θα είναι να είστε υποψιασμένοι, γι’ αυτό διαβάστε με προσοχή το παρακάτω 

Λοιπόν,  «O Πάρσονς έκτισε ένα μεγαλόπρεπο θεωρητικό κτίριο , το κοινωνικό  σύστημα , και έβλεπε τον κόσμο από αρχιτεκτονική σκοπιά. Τον ενδιέφερε η δομή του κτιρίου και η λειτουργική του αρτιότητα …Ο Πάρσονς θα δεχτεί με δυσκολία να συζητήσει για ενδεχόμενες βελτιώσεις ή τροποποιήσεις των κτιριακών εγκαταστάσεων , και φυσικά θα αποκλειστεί κάθε περίπτωση ανακατασκευής , αντικατάστασης , ή κατεδάφισης τους…όσον αφορά στους ανθρώπους , εκείνοι θα σχηματοποιούνται σε ρόλους οι οποίοι θα ανταποκρίνονται στις δομολειτουργικές ανάγκες του κτιρίου( τον ενδιαφέρει η σχέση του ατόμου με την ομάδα ) , όπως  θυρωροί, ένοικοι , επιστάτες, φύλακες , συντηρητές κ.ά.»  (Διδακτική της Κοινωνιολογίας : N.Tάτσης , σελ.86, εκδ. GUTENBERG )

«Ο Μέρτον όμως θεωρεί ότι αν εφαρμόσουμε τον απόλυτο λειτουργισμό ( τύπου Πάρσονς ), στις σύγχρονες διαφοροποιημένες κοινωνίες είναι ενδεχόμενο να καταλήξουμε στο εξής συμπέρασμα: αφού ένας κοινωνικός θεσμός υπάρχει  σημαίνει ότι  ανταποκρίνεται σε κάποια ανάγκη, άρα καλώς υπάρχει . Ο Μέρτον υποστηρίζει ότι στις σύγχρονες κοινωνίες ένας θεσμός μπορεί να είναι λειτουργικός , δηλαδή να συμβάλλει θετικά στη συνοχή ενός κοινωνικού συστήματος ή ενός τμήματός του. Μπορεί όμως ο ίδια θεσμός να έχει αρνητικές επιπτώσεις δηλαδή, να είναι δυσλειτουργικός , είτε για κάποιο άλλο μέρος του κοινωνικού συστήματος , είτε για το συνολικό κοινωνικό σύστημα μελλοντικά .Τέλος, ένας θεσμός μπορεί να μην έχει ούτε θετική ούτε αρνητική συμβολή στη συνοχή του κοινωνικού συστήματος , δηλαδή να είναι λειτουργικά αδιάφορος ( θυμηθείτε τα μανικετόκουμπα ). Με την κριτική που ασκεί ο Μέρτον στον απόλυτο λειτουργισμό ( τύπου Πάρσονς ) συνέβαλε στην βελτίωσή του »( Κοινωνιολογία ,σχολικό βιβλίο , Ιντζεσίλογλου Ν. , σελ.45 ). 

    Για αυτό το βιβλίο σας χρησιμοποιεί ακριβώς από πάνω παράθεμα που αφορά στις δυσλειτουργίες του θεσμού της δουλείας με τις φανερές και κρυφές ( λανθάνουσες λειτουργίες του ) , ουσιαστικά αναφέρεται στη δυσλειτουργικότητα των θεσμών κατά τον Μέρτον     
                                                                                                            😉                                                                                                        
 Πάμε  τώρα να εξηγήσουμε λίγο πιο αναλυτικά τις δράσεις κατά τον Βέμπερ γιατί το βιβλίο δε δίνει κάποιον ορισμό . Εκτός από την ορθολογική που δίνει ένα στοιχειώδη ορισμό , για τις άλλες δε δίνει τίποτα παρά μόνο παράδειγμα . 
Η δράση σε σχέση με μία αξία , καθοδηγείται από τις αξίες του ατόμου , χωρία να λαμβάνονται υπόψη τα πιθανά αποτελέσματα . Το άτομο με τις δράσεις του υπηρετεί μια απόλυτη αξία ηθική ή θρησκευτική .Έχει το συναίσθημα ότι η υλοποίηση της αξίας αυτής ( χρέος , τιμή ) είναι ένα καθήκον στο οποίο οφείλει να ανταποκριθεί χωρίς όρους και με οποιοδήποτε κόστος. 

Η συγκινησιακή δράση είναι αυθόρμητη εκδήλωση της συγκινησιακής κατάστασης του ανθρώπου σε μία ορισμένη χρονική στιγμή. Πρόκειται για αντίδραση η οποία προκαλείται από συγκεκριμένες καταστάσεις ψυχολογικής φόρτισης π.χ. πράξεις εκδίκησης ή φυσικής βίας . 

Η παραδοσιακή δράση αφορά μη συνειδητές συμπεριφορές που υπακούν σε καθιερωμένα ήθη και έθιμα και μακρόχρονες συνήθειες , ενώ συνιστούν ένα είδος δεύτερης φύσης του ανθρώπου ενώ το άτομο δεν ενδιαφέρεται για τους λόγους της δράσης του ( Κοινωνιολογία, σχ. Βιβλίο Ιντζεσίλογλου Ν., σελ. 51 ) 
