ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Όποια και όποιος θέλει  μπορεί να στείλει τις απαντήσεις (σε μορφή WORD ή PDF) στο vagharma@gmail.com
Εισαγωγικά 

Ο όρος homeschooling σημαίνει εκπαίδευση στο σπίτι και χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Αμερικανό εκπαιδευτικό John Holt τη δεκαετία του 1970. Αν και παλαιότερα ήταν συνήθης μέθοδος, κυρίως πριν την εμφάνιση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, σήμερα ο όρος παραπέμπει σε μια εναλλακτική μέθοδο παιδείας. Στην πράξη, ομάδες γονέων συνεργάζονται και συγκροτούν ομάδες μαθητών. Έτσι, το εκπαιδευτικό πλαίσιο παρέχεται από τους γονείς (οι οποίοι, εννοείται, αφιερώνουν γι’ αυτό το έργο προσωπικό χρόνο, χώρο, προσπάθεια και ενέργεια) σε σπίτια ή άλλους προσβάσιμους χώρους (εργαστήρια, βιβλιοθήκες, κτλ) και η εκπαίδευση γίνεται είτε από γονείς είτε από εκπαιδευτικούς που προσλαμβάνονται είτε online με την καθοδήγηση ενηλίκου, σύμφωνα με ένα ωράριο που βολεύει τις οικογένειες. Η φιλοσοφία του homeschooling δεν αρνείται την εκπαίδευση ως διαδικασία, ούτε φυσικά την παιδεία, αρνείται μόνον την εκπαίδευση μέσα στο τυπικό, υποχρεωτικό, ισοπεδωτικό πλαίσιο του σχολείου.
Στην Ελλάδα το homeschooling, αν και δεν απαγορεύεται ρητώς, δεν είναι νόμιμη εκπαιδευτική μέθοδος, τουλάχιστον όχι για τους Έλληνες πολίτες, εκτός από ειδικές περιπτώσεις που υπάρχουν προβλήματα υγείας του παιδιού.  Εκτός Ελλάδας η εκπαίδευση κατ’ οίκον είναι νόμιμη σε πολλές χώρες και προτιμάται από πολλές οικογένειες. Για παράδειγμα, αναφέρονται από στατιστικά στοιχεία (ετήσια): 1,5 εκατομμύρια μαθητές στις Η.Π.Α. το 2007, περίπου 1 εκατομμύριο στη Ρωσία, 20.000 στη Μεγάλη Βρετανία το 2009, 6.500 στη Νέα Ζηλανδία το 2007. 
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«Homeschooling»: Μια λύση για την παιδεία;

Σήμερα στην παιδεία επικρατεί η παραδοσιακή αντίληψη σύμφωνα με την οποία είναι υποχρεωτικός ο δωδεκαετής εγκλεισμός των νέων στα δημοτικά, γυμνάσια και Λύκεια. Επιπλέον διατηρείται το αποκλειστικό προνόμιο του κράτους να καθορίζει όχι μόνο το περιεχόμενο της παιδείας αλλά και τους ρυθμούς με τους οποίους το παιδί θα πρέπει να μάθει την ύλη.

Μια ενδιαφέρουσα και πολλά υποσχόμενη παιδαγωγικά εναλλακτική λύση είναι το Homeschooling («εκπαίδευση στο σπίτι»). Εδώ την οργάνωση της εκπαίδευσης των παιδιών αναλαμβάνουν οι γονείς και η εκπαίδευση γίνεται είτε στα διάφορα σπίτια είτε σε εργαστήρια (για το μάθημα π.χ. της χημείας) τα οποία νοικιάζουν. Την εκπαίδευση μπορεί να την παρέχουν είτε οι ίδιοι οι γονείς, είτε εκπαιδευτικοί που προσλαμβάνονται από τους γονείς είτε παρέχεται  online υπό από την καθοδήγηση ενός ενήλικα. Φυσικά το σύστημα βρίσκεται υπό από την επίβλεψη των Αρχών κάθε πολιτείας έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι τα παιδιά μαθαίνουν τη διδακτέα ύλη. 

Ο τρόπος αυτός εκπαίδευσης γνωρίζει τεράστια άνθηση στις ΗΠΑ. Το 1970 15 χιλιάδες παιδιά παρακολουθούσαν στις ΗΠΑ το homeschooling. Το 1990 ο αριθμός είχε αυξηθεί στις 500 χιλ., το 1999 σε 850 χιλ., το 2003 σε 1,1 εκατ. και το 2006 σε 2.4 εκατ.! 

Τα πλεονεκτήματα του homeschooling είναι προφανή. Το παιδί μαθαίνει σε ένα οικείο και ευχάριστο περιβάλλον μαζί με τους φίλους, γείτονες ή συγγενείς του κάνοντας μάξιμουμ χρήση του χρόνου του και αποφεύγοντας τη δαπάνη χρόνου σε άσκοπες μετακινήσεις. Όμως το πιο σημαντικό είναι ότι ο ρυθμός της εκπαίδευσης προσαρμόζεται στις ικανότητες και τα ενδιαφέροντα του μαθητή - και όχι το αντίστροφο, όπως γίνεται σήμερα στην παραδοσιακή εκπαίδευση. Όπως δείχνουν διάφορες έρευνες, σε όλα τα τεστ οι επιδόσεις των παιδιών του homeschooling είναι καλύτερες απ' αυτές των παιδιών που ακολουθούν την παραδοσιακή εκπαίδευση. Έτσι π.χ. στις εξετάσεις SAT (κάτι αντίστοιχο με τις Πανελλήνιες) η βαθμολογία των παιδιών που εκπαιδεύονται στο σπίτι υπερβαίνει κατά 20% περίπου τον μέσο όρο.

Όμως η υπεροχή του homeschooling δεν εντοπίζεται μόνο στα εκπαιδευτικά αποτελέσματα. Βρίσκεται επίσης και στην κοινωνικοποίηση. Κατ' αρχάς, όπως δείχνουν διάφορα ψυχολογικά τεστ, τα παιδιά του homeschooling έχουν πολύ μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση σε σχέση με τα υπόλοιπα. Επίσης, μια έρευνα που έκανε το 2003 το Εθνικό Ίδρυμα Εκπαίδευσης των ΗΠΑ έδειξε ότι το 71% των αποφοίτων του homeschooling δραστηριοποιείται σε κοινοτικές δραστηριότητες σε σχέση με μόνο 31% των παιδιών από παραδοσιακά σχολεία. Επίσης, οι νέοι που έχουν εκπαιδευτεί στο σπίτι ψηφίζουν συχνότερα στις εκλογές σε σχέση με τον υπόλοιπο πληθυσμό. Τα τελευταία 5 έτη το 76% των παιδιών από το homeschooling ψήφισαν σε διάφορες εκλογές, ενώ ο μέσος όρος για τον υπόλοιπο πληθυσμό ήταν 29%. 

Το homeschooling επιλέγεται από γονείς που έχουν άποψη για την εκπαίδευση των παιδιών τους. Πρόκειται κυρίως είτε για θρησκευόμενους που θεωρούν ότι τα παραδοσιακά σχολεία προωθούν αξίες τις οποίες δεν συμμερίζονται, είτε για άτομα με παρελθόν στα κοινόβια των χίπις της δεκαετίας του '60 που και αυτοί δεν συμμερίζονται τις αξίες και τη φιλοσοφία του παραδοσιακού σχολείου. Ακόμα, είναι αυτονόητο ότι ένας τουλάχιστον από τους γονείς θα πρέπει να έχει τον χρόνο και τη διάθεση να ασχοληθεί σοβαρά με την εκπαίδευση των παιδιών. 

Πάντως, είναι εκπληκτικό ότι στην Ελλάδα οι «προοδευτικές δυνάμεις» (στον βαθμό που ο όρος αυτός έχει νόημα στα Βαλκάνια...) εξακολουθούν να υποστηρίζουν την παραδοσιακή μορφή οργάνωσης της παιδείας στις μαζικές κρεατομηχανές που κατ' ευφημισμό ονομάζονται «εκπαιδευτικά ιδρύματα». 

Άρθρο του Τάκη Μίχα, Ελευθεροτυπία, Δευτέρα 29 Δεκεμβρίου 2008
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Απλά μαθήματα οικιακής θρησκοληψίας

Η είδηση ξαφνιάζει. Οι ΗΠΑ χορήγησαν πολιτικό άσυλο σε οικογένεια Γερμανών! Διώκονταν στη χώρα τους, επειδή δεν έστελναν τα παιδιά στο σχολείο λόγω του «αντιχριστιανικού» προγράμματος. Σύμφωνα με τον δικηγόρο τους, ο τρόπος με τον οποίο η Γερμανία μεταχειρίζεται τους κατ΄ οίκον μαθητές αποτελεί παραβίαση βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και υπαινίχθηκε ότι η ομοιομορφία που επιβάλλει με τον τρόπο αυτόν θυμίζει τρομακτικά το παρελθόν της (!). 

Περίπου 1,5 εκατομμύριο παιδιά στις ΗΠΑ δέχονται «κατ΄ οίκον διδασκαλία» (homeschooling). Την επιλέγουν κυρίως δύο κατηγορίες γονέων. Η γενιά των χίπις θεωρεί το σχολείο μια «κρεατομηχανή» που καταπιέζει τις ιδιαίτερες κλίσεις των παιδιών. Η δεύτερη κατηγορία, θρησκευόμενοι που δεν εμπιστεύονται στο δημόσιο σχολείο τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους, είναι πολυπληθής, οργανωμένη και δυναμική. Έχει αναγάγει το homeschooling σε προνομιακό πεδίο αμφισβήτησης και πριονίσματος μιας θεμελιακής κρατικής λειτουργίας που αφορά ένα δημόσιο αγαθό. Χαράς ευαγγέλια για τη μαχητική χριστιανική Δεξιά!. Φιλελεύθεροι διανοητές υποστηρίζουν το homeschooling στη βάση της ελευθερίας επιλογής, των καλύτερων επιδόσεων και της αποτελεσματικότερης αξιοποίησης των εκπαιδευτικών πόρων. 

Είναι έτσι; «Όσο καλή και αν είναι η εκπαίδευση στο σπίτι, δεν εξισώνεται με την πλήρη σχολική εκπαίδευση από καταρτισμένους και πιστοποιημένους δασκάλους» αποφάνθηκε Εφετείο στην Καλιφόρνια το 2008. Το Ανώτατο Δικαστήριο έχει όμως αναγνωρίσει το δικαίωμα γονέων να κρατούν τα παιδιά εκτός σχολείου για θρησκευτικούς λόγους, να τα ανατρέφουν και να λατρεύουν τον Θεό σύμφωνα με τη συνείδησή τους. Ο συνδυασμός οδηγεί στην αποδοχή ενός θεμελιώδους δικαιώματος στο homeschooling που συνοψίζεται στον εξής ακροβατισμό: Αφενός «οι γονείς δεν μπορούν να αντικαταστήσουν τις κρατικές εκπαιδευτικές απαιτήσεις με τις ιδιοσυγκρασιακές απόψεις τους σχετικά με τη γνώση που χρειάζεται ένα παιδί για να γίνει παραγωγικό και ευτυχισμένο μέλος της κοινωνίας». Αφετέρου «ενώ το κράτος μπορεί να θέσει εκπαιδευτικά πρότυπα, δεν μπορεί να προκαθορίσει την εκπαιδευτική διαδικασία απαιτώντας να παρακολουθήσουν τα παιδιά το δημόσιο σχολείο» (Wisconsin v. Υoder, 406 U.S. 205).  

Πού φθάνει μια τέτοια λογική; Ζώντας σε όλο και πιο σύνθετες κοινωνίες δύσκολα μπορούμε να δεχθούμε μια εκπαίδευση που πολλαπλασιάζει την πολυπλοκότητα και τις διαφορές, χωρίς να καλλιεργεί ένα κοινό αξιακό υπόβαθρο. Διότι- προσοχή- άλλο ο σεβασμός στην ετερότητα και άλλο η άρνηση ενός κοινού αξιακού πλαισίου στο όνομά της. Κάτι τέτοιο θα εισήγαγε εκπαιδευτικές νησίδες ανοχής στον φονταμενταλισμό1 τη βίαιη σωματική τιμωρία ή τον γενετήσιο ακρωτηριασμό. 

Η δυνατότητα των γονέων να επιλέγουν την εκπαίδευση των παιδιών τους περιορίζεται από το δικαίωμα των παιδιών να έχουν εκπαίδευση σύμφωνη με ορισμένες αξίες (όπως αυτές στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, άρθρο 29). Με απλά λόγια, τα παιδιά δεν «ανήκουν» στο κράτος, αλλά δεν «ανήκουν» ούτε στους γονείς. Και βεβαίως, ανισότητες, αναχρονιστικές πρακτικές και κρούσματα βίας στον χώρο του δημόσιου σχολείου δεν αποτελούν λόγο για περαιτέρω αποδυνάμωσή του. Αντίθετα, ζητούμενη είναι μια συνεκτική εκπαιδευτική πολιτική που συνδυάζει ισχυρό επιτελικό ρόλο του κράτους με αναγκαία ευελιξία, πράγμα που συνεπάγεται δημόσιο έλεγχο στις καίριες περιοχές της εκπαίδευσης. Εν τέλει, μια ανοιχτή κοινωνία προϋποθέτει την αποδοχή βασικών λειτουργιών του κράτους που αντιπροσωπεύουν και επιβάλλουν τη συλλογική της βούληση. 

Άρθρο του Κωστή Παπαϊωάννου, τέως  προέδρου της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, στο blog αντίφωνο, 31.01.2010 

 1Φονταμενταλισμός: θεολογικό ρεύμα του αμερικανικού προτεσταντισμού, εχθρικό απέναντι στην επιστήμη, που στοχεύει στην επιστροφή στις εθνικές και θρησκευτικές παραδόσεις, γενικότερα  κάθε ιδεολογικό, πολιτικό κτλ. ρεύμα με παρόμοιες αρχές και στόχους
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Η φύση των πραγμάτων (Χάρης Βλαβιανός)
Το δείπνο κύλησε ήσυχα, χωρίς απρόοπτα.

Όπως ήταν φυσικό

αντάλλαξαν μεταξύ τους ελάχιστες κουβέντες.

Σήκωναν τα κεφάλια τους,

αραιά και που,

μόνο για να δοκιμάσουν

το σούσι που είχαν παραγγείλει

και για να πιουν λίγο λευκό κρασί.

Αντί να μιλάνε,

προτιμούσαν να κοιτάζουν φωτογραφίες,

δικές τους ή άλλων, στο Instagram.

Η πραγματικότητα είναι προφανώς πολύ πληκτική

-προβλέψιμη θα διόρθωνε

ο «διανοούμενος» της παρέας-

όταν γίνεται υπερβολικά απτή.

Καλύτερα να κρατάς κάποιες αποστάσεις

(Αποτρέπουν ως γνωστόν τις ματαιώσεις.)

[…]

Θα ήθελα να σε ρωτήσω

πότε ήταν η τελευταία φορά

που έγειρες στον ώμο ενός δειλινού

και το άφησες να σε οδηγήσει

στο δεντρόσπιτο των παιδικών σου χρόνων,

αλλά ξέρω την απάντηση.

Το μαγιώ σου πάντως έχει αρχίσει

να ξεχειλώνει στο πλάι

και δεν σε κολακεύει

στη selfie που μας έστειλες.

Σα φίλος σ’ το λέω.

ΘΕΜΑΤΑ

Α. Να συνοψίσετε σε μια παράγραφο 70-80 λέξεων τα πλεονεκτήματα, της «εκπαίδευσης στο σπίτι», κατά τον αρθρογράφο του κειμένου 1.

 Μονάδες 15

Β1. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις αποδίδουν ορθά τις απόψεις του αρθρογράφου του κειμένου 2; Να τεκμηριώσετε τις απαντήσεις σας παραθέτοντας τα σχετικά αποσπάσματα του κειμένου. 

α. Την «κατ’ οίκον διδασκαλία» επιλέγουν κυρίως γονείς που αμφισβητούν τη θρησκευτική διαπαιδαγώγηση που παρέχει το δημόσιο σχολείο στα παιδιά τους.

β. Οι υποστηρικτές του homeschooling λένε ότι αυτή η εκπαιδευτική πρακτική είναι περισσότερο αποτελεσματική και για οικονομικούς λόγους.

γ. Η «κατ’ οίκον εκπαίδευση» προωθεί ένα κοινό πλαίσιο αρχών και αξιών για τον εκπαιδευόμενο.

δ. Οι Διεθνείς Συμβάσεις υπερτερούν του δικαιώματος των γονέων να επιλέγουν ελεύθερα την εκπαίδευση των παιδιών τους.

ε. Τα αρνητικά φαινόμενα που παρουσιάζονται στο χώρο του σχολείου μπορούν να αντιμετωπιστούν με την ενίσχυση του θεσμού της «κατ’ οίκον εκπαίδευσης»

Μονάδες 15

Β2. α. Να αναφέρετε δύο γλωσσικές επιλογές του συντάκτη του κειμένου 1 με τις οποίες σχολιάζει την παραδοσιακή δημόσια εκπαίδευση.

 β. Να σχολιάσετε με συντομία τους τίτλους των δύο κειμένων (2-3 σειρές για καθέναν τίτλο).

 γ. Ποιος είναι, κατά τη γνώμη σας, ο λειτουργικός ρόλος της είδησης που αναφέρεται στην πρώτη παράγραφο του κειμένου 2;

Μονάδες 4+4+2=10

Β3. α. Και στα δύο κείμενα οι αρθρογράφοι για να υποστηρίξουν την άποψή τους παραθέτουν τεκμήρια. Ποια είναι αυτά και πόσο πειστική είναι, κατά τη γνώμη σας, η χρήση τους; 

Μονάδες 7

β. Ποια στάση φαίνεται να έχει ο συντάκτης του κειμένου 2 στο θέμα του homeschooling; Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με αναφορές στο κείμενο, σε μια παράγραφο 80-90 λέξεων. 

Μονάδες 8

Γ. Ποιο είναι, κατά τη γνώμη σας, το θέμα που θέτει το ποίημα (κείμενο 3); Να γράψετε τις σκέψεις σας σε ένα ερμηνευτικό σχόλιο 100-150 λέξεων, στο οποίο θα αξιοποιήσετε και τις γλωσσικές επιλογές του ποιητή για να παρουσιάσει το θέμα του.

Μονάδες 15

Δ. Με αφορμή τα κείμενα που σας δόθηκαν να γράψετε κι εσείς ένα άρθρο στο οποίο να εκθέτετε τους προβληματισμούς σας για το θέμα της «εκπαίδευσης από το σπίτι» αλλά και για άλλους, κατά τη γνώμη σας,  εναλλακτικούς τρόπους εκπαίδευσης και πώς αυτοί μπορούν να συνυπάρξουν με την παραδοσιακή δημόσια εκπαίδευση με ευθύνη της πολιτείας. Το άρθρο σας να είναι 350-400 λέξεις.

Μονάδες 30

Καλή επιτυχία!

β. χαρμαντζής 
Νεοελληνική γλώσσα 
1

