Κείμενο 1. Γιατί οι νέοι επιστήμονες φεύγουν για το εξωτερικό;

Μια από τις επιπτώσεις που έχει επιφέρει η οικονομική κρίση στη χώρα μας είναι η απομάκρυνση των νέων για το εξωτερικό για να διεκδικήσουν κάτι καλύτερο. Το φαινόμενο αυτό, της φυγής των νέων επιστημόνων από τη χώρα καταγωγής τους προς τις πιο ανεπτυγμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι φαινόμενο μόνο ελληνικό αλλά το συναντάμε σε όλες τις χώρες της Νότιας Ευρώπης και όχι μόνο. Οι Έλληνες μετανάστες είναι κυρίως νέοι και μάλιστα πολλοί από αυτούς είναι επιστήμονες με υψηλή ειδίκευση. Αυτή η κατάσταση έχει δημιουργηθεί επειδή μόνο του το πτυχίο δε μπορεί να προσφέρει σίγουρη επαγγελματική θέση εργασίας. Για την ακρίβεια δε κατοχυρώνει ούτε την εργασία στο αντικείμενο των σπουδών. Πλέον δηλαδή οι μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό αποτελούν μια φυσική συνέχεια (για όποιον μπορεί να καλύψει τα υψηλά δίδακτρα). 

Για ποιο λόγο όμως φεύγουν από τη χώρα οι νέοι πτυχιούχοι;

Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας που υπάρχουν στο εσωτερικό της Ελλάδας, σε συνδυασμό με την αναξιοκρατία και τη διαφθορά «δένουν» τα χέρια των νέων, οι οποίοι βλέπουν τη φυγή από τη χώρα σαν σωτηρία για μια καλύτερη ζωή και για πραγματοποίηση των ονείρων τους. Οι δυσκολίες ένταξης είναι τεράστιες στην αγορά εργασίας της Ελλάδας, ενώ η υποαπασχόληση «σαρώνει» τα πτυχία χιλιάδων πτυχιούχων. Έτσι ολοένα και περισσότερο αυξάνεται ο αριθμός των νέων επιστημόνων που αναζητούν εργασία στο εξωτερικό. Επιπλέον, πρέπει να τονιστεί πως οι νέοι αποφασίζουν να φύγουν και λόγω του ότι υπάρχει ένα πολιτικό σύστημα ανίκανο να αντεπεξέλθει στα προβλήματα, με τις εκάστοτε κυβερνήσεις να μη δίνουν ουσιαστικές λύσεις σε θέματα οικονομίας και σε θέματα παιδείας. Επίσης, η αγορά εργασίας της Ελλάδας δε μπορεί να ανταμείψει το επίπεδο της εξειδίκευσης των αποφοίτων.

Οι βαθύτερες, ωστόσο, αιτίες οι οποίες ωθούν τους νέους επιστήμονες να φύγουν είναι η υστέρηση της χώρας μας στην επιστήμη και τη τεχνολογία, η αδυναμία να παράγει καινοτομία και η διαφορά στο βαθμό ανάπτυξης της χώρας μας με τις μεγάλες μητροπόλεις του καπιταλισμού. Παράλληλα, η απομάκρυνσή τους συμβαίνει και για ακόμη δύο λόγους: πρώτον, διότι θέλουν να εργαστούν πάνω σε αυτό που σπούδασαν, σε χώρες που αντέχουν προς το παρόν οικονομικά και είναι καλύτερα οργανωμένες στο θέμα της παιδείας και δεύτερον, δε θέλουν να αποτελούν ένα οικονομικό βάρος στην οικογένεια τους ακόμη και μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους. 

Το βάρβαρο εκμεταλλευτικό σύστημα του καπιταλισμού αναγκάζει τους ανθρώπους να ξεριζωθούν από το τόπο που γεννήθηκαν και με αυτό τρόπο θέλουν να περάσουν συνειδητά πως αποτελεί μια κατάσταση αναπόφευκτη. Η διαφορά που έχουν οι νέοι επιστήμονες – μετανάστες από τη γενιά μεταναστών της δεκαετίας του ‘50 και ‘60 είναι ότι οι παλαιότεροι μετανάστες στη συντριπτική τους πλειοψηφία αφού έζησαν κάποια χρόνια στη ξενιτιά και έφτιαξαν τη ζωή τους, ξαναγύρισαν στα πάτρια εδάφη. Ενώ οι τωρινοί μετανάστες – επιστήμονες είναι σίγουρο ότι δε θα ξαναγυρίσουν στη πατρίδα. Είναι και αυτή μια αρνητική πλευρά αυτής της εξέλιξης. 
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Κείμενο 2. Οι δύο όψεις του brain drain

Στα χρόνια της κρίσης, μια ταλαντούχα φοιτήτρια που είχε μόλις αποφοιτήσει με επισκέφθηκε στο γραφείο μου. «Ήρθα να σας πω ότι φεύγω για να ψάξω δουλειά στις Βρυξέλλες». «Έχεις κάποια βάση, ξέρεις πού να πας;» τη ρώτησα. «Έχω μια φίλη που σπουδάζει. Θα με φιλοξενήσει όσο χρειάζεται. Έχει έναν καναπέ για να κοιμάμαι». 

Παρόμοιες ιστορίες έχουμε ζήσει όσοι διδάσκουμε στο πανεπιστήμιο. Το πρόγραμμα ελληνικής διασποράς της Οξφόρδης εκτιμά ότι περίπου 500.000 Έλληνες μετανάστευσαν από το 2010 (τα δύο τρίτα εργαζόμενοι υψηλών προσόντων), εκ των οποίων μόλις 100.000 έχουν επιστρέψει. 

Κανείς δεν φεύγει, εάν μπορεί να ευημερήσει στη χώρα του. Φεύγει διότι αντιμετωπίζει περιορισμένες προοπτικές εξέλιξης, φεύγει διότι τα καθαρά του εισοδήματα δεν εξασφαλίζουν επαρκή ευημερία σε μια κοινωνία ευρέων (ακόμη και μετά την κρίση) μεσοστρωμάτων. Ή φεύγει γιατί απλώς «δεν βγαίνει». Είναι μια άσκηση ελευθερίας ως προϊόν αναγκαιότητας. 

Η μαζική «διαρροή εγκεφάλων» είναι απώλεια πολλών δισ. που επένδυσε η χώρα στην εκπαίδευση των γιατρών, μηχανικών, επιστημόνων της. Είναι μείωση της μελλοντικής της παραγωγικής δυνατότητας, και των φόρων και εισφορών που χρηματοδοτούν το κοινωνικό κράτος και τις αυριανές συντάξεις. Εάν παγιωθεί, μπορεί να εγκλωβίσει μια οικονομία σε μακροχρόνια αποανάπτυξη και φτώχεια. 

Μπορεί το brain drain να μετατραπεί σε ευκαιρία για τη χώρα προέλευσης; Μπορεί, εάν καταφέρει να τους επανεντάξει στο εργατικό της δυναμικό. Το καθαρό όφελος τότε (από την αυξημένη τεχνογνωσία, εξωστρέφεια, δικτύωση) θα υπερβαίνει την ωφέλεια του να μην είχαν φύγει. Άλλωστε, σε πολλές περιπτώσεις, δεν φεύγουν πλήρως: μετακινούνται διαρκώς, παραμένουν συνδεδεμένοι, επιστρέφουν. Η σύγχρονη εργασία ξεπερνά τους περιορισμούς της φυσικής παρουσίας. Μπορείς να γράφεις προγράμματα για ολλανδικές εταιρείες ατενίζοντας το Αιγαίο. 

Η φωτεινή πλευρά της μετανάστευσης (ακριβέστερα: μετακίνησης) στο εσωτερικό της Ε.Ε. είναι ότι συνιστά άσκηση θεμελιώδους ελευθερίας, χρήση ενός πολύτιμου κεκτημένου της ενιαίας αγοράς και της ιδιότητας του Ευρωπαίου πολίτη. Δεν είναι τυχαίο ότι οι πρώτοι που έσπευσαν να αξιοποιήσουν αυτή την ελευθερία ήταν οι εγκλωβισμένοι σε δεκαετίες στέρησης λαοί της Ανατολικής Ευρώπης. Οι νέοι έφυγαν μαζικά. Η απώλεια παραγωγικού κεφαλαίου δεν ήταν η μόνη ζημιά. Η μετανάστευση της γενιάς των ανοιχτών συνόρων άφησε πίσω τους νοσταλγούς των παρωχημένων εθνικισμών. 

Η εσωτερική μετανάστευση στην Ευρώπη είναι μία ακόμη περίπτωση άσκησης ατομικής ελευθερίας που μπορεί να οδηγεί και σε αρνητικά (για την εθνική οικονομία) αποτελέσματα. Η απάντηση όμως δεν είναι ούτε να αρνηθούμε την πραγματικότητα (όπως ενίοτε υπαγορεύει ο φιλοευρωπαϊκός μας ζήλος) ούτε να κατηγορούμε τους Γερμανούς και Ολλανδούς ότι μας κλέβουν τους επιστήμονες (όπως πράττουν διάφοροι κήρυκες του εθνικού αναχωρητισμού). Ούτε βέβαια και να περιστείλουμε το πολύτιμο κεκτημένο της ελεύθερης εγκατάστασης στην Ευρώπη. Η απάντηση είναι να αυξήσουμε τις εθνικές δυνατότητες, να δουλέψουμε για να καταστήσουμε την Ελλάδα συνολικά ελκυστικότερη για τα παιδιά της, αλλά και για δημιουργικούς ανθρώπους από άλλες, φτωχότερες χώρες. Και σε επίπεδο Ε.Ε. να συμβάλουμε, μαζί με άλλα κράτη, στην επεξεργασία νέων πολιτικών συνοχής, που θα ενισχύουν τον παραγωγικό δυναμισμό και τη δημογραφική προοπτική της περιφέρειας.  

ΥΓ.: Η φοιτήτριά μου κλείνει σύντομα δεκαετία επιτυχούς καριέρας στις Βρυξέλλες.
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Α. Να συνοψίσετε σε μία παράγραφο 90-110 λέξεων τους λόγους για τους οποίους οι νέοι επιστήμονες φεύγουν στο εξωτερικό, σύμφωνα με το κείμενο1.

 Β1. Να χαρακτηρίσετε με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος, σύμφωνα με τα κείμενα, τις παρακάτω προτάσεις:

Κείμενο 1. Η φυγή των νέων επιστημόνων στο εξωτερικό είναι:

α. εκούσια επιλογή τους.

β. αιτία της επιστημο-τεχνολογικής υστέρησης της χώρας.

γ. αποτέλεσμα πολιτικών - ιδεολογικών διαφορών με τις κυβερνήσεις της χώρας τους. 

Κείμενο 2. Η φυγή των νέων επιστημόνων στο εξωτερικό:

δ. επιβαρύνει  οικονομικά τη χώρα προέλευσης.

ε. προκαλεί οικονομική βλάβη μη αναστρέψιμη.

στ. μπορεί να αντιμετωπιστεί με την ανάληψη πολιτικών πρωτοβουλιών για την αλλαγή του μοντέλου οικονομικής ανάπτυξης της χώρας.

Β2. α. Πώς επιχειρεί να πείσει για την ορθότητα της άποψής του στη δεύτερη παράγραφο του κειμένου 1 ο αρθρογράφος και με ποιον τρόπο οργανώνει το συλλογισμό του; 

β. Ποιος ο ρόλος των υπογραμμισμένων λέξεων/ φράσεων στη συνοχή της παραγράφου;

Β3. Γιατί, σύμφωνα με τον αρθρογράφο του κειμένου 2 η φυγή νέων επιστημόνων στο εξωτερικό συνιστά οικονομική ζημιά για τη χώρα και γιατί ταυτόχρονα μιλάει  και για «ευκαιρία για τη χώρα προέλευσης» (5η παρ.) και  «φωτεινή πλευρά της μετανάστευσης» (6η παρ.); 

Β4. Τι, κατά τη γνώμη σας, εξυπηρετεί η αναφορά στη φοιτήτρια στην αρχή και στο τέλος του κειμένου 2;

Β5. α. Να ξαναγράψετε τις παρακάτω φράσεις του κειμένου 2 αλλάζοντας τις υπογραμμισμένες λέξεις χωρίς να αλλάζει το νόημα: 

α1. Κανείς δεν φεύγει, εάν μπορεί να ευημερήσει στη χώρα του.

α2. Εάν παγιωθεί, μπορεί να εγκλωβίσει μια οικονομία σε μακροχρόνια αποανάπτυξη και φτώχεια. 

α3. Η φωτεινή πλευρά της μετανάστευσης είναι ότι συνιστά άσκηση θεμελιώδους ελευθερίας.

α4. Ούτε βέβαια και να περιστείλουμε το πολύτιμο κεκτημένο της ελεύθερης εγκατάστασης στην Ευρώπη.

β. Να αποδώσετε κυριολεκτικά τη σημασία των παρακάτω μεταφορικών εκφράσεων:

β1. «δένουν» τα χέρια των νέων (κείμενο 1, 2η παρ.)

β2. η υποαπασχόληση «σαρώνει» τα πτυχία (κείμενο 1, 2η παρ.)

β3. Ή φεύγει γιατί απλώς «δεν βγαίνει» ( κείμενο 2, 3η παρ.)

β4. Η μαζική «διαρροή εγκεφάλων» ( κείμενο 2, 4η παρ.)

Δ. Με αφορμή τα δύο κείμενα που διαβάσατε να πάρετε κι εσείς θέση στο θέμα της φυγής νέων επιστημόνων στο εξωτερικό (λόγοι που ωθούν σ’ αυτή την εξέλιξη, συνέπειες αυτής). Το κείμενό σας να είναι 300-350 λέξεις και να έχει τη μορφή επιστολής σε συνομήλικο σας με τον οποίο μοιράζεστε τους προβληματισμούς σας για το θέμα αυτό. 
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